Donne e infanzia: più cura più impresa
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	Il Ministero per le Pari Opportunità in collaborazione con Sviluppo Italia ha attivato un intervento di orientamento, formazione ed accompagnamento alla creazione di impresa “Donne e infanzia: più cura più impresa”, che ha come obiettivo favorire la nascita di nuove attività imprenditoriali al femminile nel settore dei servizi di cura per l’infanzia. 

Il progetto, realizzato attraverso l’utilizzo delle risorse assegnate dalla Delibera CIPE 17/2003, che finanzia progetti finalizzati a ridurre il disagio occupazionale e sociale della donna, intende offrire a neolaureate e laureande in discipline psico-pedagogiche ed umanistiche un percorso di orientamento, formazione ed accompagnamento per un più agevole ingresso nel mercato del lavoro, con particolare riferimento al lavoro autonomo, nonché offrire percorsi di sensibilizzazione ad operatori istituzionali locali in tema di politiche di conciliazione quali leve di sviluppo locale.

Sono coinvolte le università di 7 regioni del centro sud Italia:

· Basilicata 

· Calabria 

· Campania 

· Molise 

· Puglia 

· Sardegna 

· Sicilia. 


In questi territori l’offerta di servizi di cura per l’infanzia è minore della domanda ed il tasso di disoccupazione femminile è più alto. 

Il sostegno alle nuove imprese femminili nel settore dei servizi di cura per l’infanzia nasce per stimolare l’autoimprenditorialità, ma rappresenta anche una risposta concreta al cambiamento sociale che vede sempre più donne lavorare e ancora carenti servizi all'infanzia.

Ad oggi sono stati erogati 15 seminari di orientamento all’Autoimpiego ai quali hanno partecipato 1500 laureate e sono stati realizzati 15 corsi di formazione alla creazione d’impresa (uno per ogni ateneo coinvolto nell’iniziativa) che hanno interessato 300 aspiranti imprenditrici appositamente selezionate.
	


	Destinatari



	


	
	Il progetto si rivolge esclusivamente a laureate e laureande in discipline umanistiche e psico-pedagogiche, che saranno inserite in percorsi di orientamento, formazione e accompagnamento alla creazione d’impresa allo scopo di ampliare le competenze già acquisite, grazie ai corsi di laurea tradizionali, integrandole con competenze di tipo manageriale e imprenditoriale. 

I percorsi formativi forniranno alle partecipanti gli strumenti necessari per valutare in maniera consapevole le nuove opportunità di accesso al mercato del lavoro indipendente e le accompagneranno nell’elaborazione e nella stesura del proprio piano d’impresa, per avviare attività imprenditoriali autonome come asili, ludoteche, baby parking. 

Il progetto, inoltre, si rivolge anche ai soggetti locali attraverso un’azione di sensibilizzazione volta a sviluppare consapevolezza sul tema della conciliazione, come leva per lo sviluppo socio-economico che coinvolge tutti gli attori sociali e non solo le donne. 
	


	Come accedere



	


	
	1° fase - SEMINARI di orientamento all’autoimpiego 

Sono invitate a partecipare al seminario donne in possesso dei seguenti requisiti: 

a) residenti nei territori di attuazione del progetto Obiettivo 1; 

b) con laurea in Lettere e Filosofia, Psicologia, Pedagogia, Scienze della Formazione, Sociologia e Scienze Politiche, conseguita da non più di 24 mesi o laureande delle suddette facoltà che abbiano superato almeno tutti gli esami universitari del piano di studi meno due. 

Per una migliore organizzazione del seminario si consiglia vivamente di comunicare la propria partecipazione al seguente indirizzo email: donne-infanzia@palazzochigi.it precisando il proprio nome, il corso di Laurea frequentato o concluso e l’Ateneo di riferimento. 


2° fase – Selezione delle candidate per l’inserimento nei percorsi formativi

Per partecipare alla selezione, le candidate in possesso dei requisiti previsti per la fase 1 dovranno iscriversi compilando il modulo disponibile anche on-line www.pariopportunita.gov.it con le seguenti modalità: 

· Iscrizione via internet all’indirizzo e-mail: donne-infanzia@palazzochigi.it 

· Iscrizione tramite fax al numero 06/42160486
· Iscrizione in aula durante la giornata seminariale 

Il termine ultimi per l’iscrizione è stato prorogato al 17 febbraio 2006. 

Una prima selezione delle candidate avverrà sulla base dei seguenti criteri: 

· stato di disoccupazione o inoccupazione al momento della richiesta di iscrizione; 

· voto di laurea o media dei voti ottenuti negli esami superati; 

· eventuale possesso di un’idea imprenditoriale; 

· eventuali altre esperienze pregresse. 

Coloro che – in possesso dei requisiti fondamentali – parteciperanno alla prima fase di selezione, saranno inseriti in graduatoria. 

Qualora la graduatoria formata contenesse un numero di candidate idonee superiore a 20 per ateneo, potrà essere applicata una ulteriore procedura selettiva. 


3 ° fase - CORSO specialistico per la definizione dell’idea imprenditoriale e per l’ elaborazione del business plan

Le candidate idonee parteciperanno ad un percorso formativo della durata di 68 ore presso il Ateneo di riferimento, al termine del quale sarà rilasciato un attestato di frequenza.
	


	Atenei



	


	
	Prende il via la II° Fase del Progetto “Donne e infanzia” che prevede la realizzazione di percorsi formativi specialistici in creazione d’impresa presso le Università degli Studi che hanno aderito all’iniziativa. 

Le Università che hanno aderito all’iniziativa sono le seguenti: 

• Università degli Studi di Napoli L’Orientale 
• Seconda Università degli Studi Napoli 
• Università degli Studi Suor Orsola Benincasa di Napoli 
• Università degli Studi di Salerno 
• Università degli Studi del Molise di Campobasso 
• Università degli Studi della Basilicata di Potenza 
• Università degli Studi di Bari 
• Università degli Studi di Lecce 
• Università della Calabria di Cosenza 
• Università degli Studi di Catania 
• Università degli Studi di Messina 
• Università degli Studi di Palermo 
• Università Kore di Enna 
• Università degli Studi di Cagliari 
• Università degli Studi di Sassari 

I corsi di formazione specialistici sono suddivisi in moduli per complessive 68 ore di lezione e sono rivolti a tutte le iscritte – laureate e laureande - al progetto che hanno superato la fase di selezione. 

Le graduatorie definitive, il calendario e i contenuti del corso sono disponibili all’interno del sito del Ministero per le Pari Opportunità - http://www.pariopportunita.gov.it. 
	


